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Les arbres ne parilent
pas, ne bougent pas, he
font pas de bruift,

et pourtant ...




Comme hous, ce sont d’abord des bébés.

I1s proviennent d’'une graine.

Lorsque celle-ci tombe de l'arbre,
sl elle est blen arrosée par
la plule, elle va germer

uhe petite racine s’enfonce
dans la terre, une tige

pousse ... § g

Un petit arbre est né !
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Mais ils peuvent aussi naitre
a partir d’'une pousse :
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En plantant des tiges dans la terre,

\
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Celles-cl vont développer, comme la graine,
des racines, un tronc et des feullles.
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Comme hous, ils grandissent

Chaque ahnée, lls donnhent de nouvelles branches,
davantage de feullles et leurs troncs s’élargissent

rondeaons,

A 10 ans, uh chéne
mesure environh 3 meétres

A 30 ans, I
atteint 10 meétres

et a 100 ans,
21 metres environ.




Si certalns
étre

restent petits, d'autres peuvent
gigantesques

U'arbousier, par exemple
n‘atteihdra jamals plus
de 10 metres

Il en existe de
toutes les ftailles
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Le cédre du liban
lui, peut dépasser 30
metres de hauteur
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[1s vieillissent

les arbres vivent bien plus lohgtemps que hous ..
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et meurent
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de vielllesse

de maladie
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ou lorsqu’lls sont abattus par les bucherons
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ll1s peuvent aussl mourir d'accldents

= a0
llés aux Incendles 5%
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a la foudre

ou a la pollution.,

10



Les arbres ont encore
d'autres points
commuhns avec [es
étres vivants
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[Is respirent

Eux auss! ont besoln d'alr

y . oxygéne

& 17, hE

I _ \ gaz carbonique
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[I1s transpirent

les feullles ont des petits trous, les stomates,
comme les pores de nhotre peau et éliminent

alhs! de l'eau et de la vapeur d’eau,f/,.l‘-v\,m

C'est pour cela qu’il falt toujours frals a l'ombre
des arbres et dans les foréts.
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et se hourrissent

les arbres absorbent l'eau et les sels mihéraux
qu’lls trouvent dans le sol

lls s’alimentent par leurs
plus petites racines, comme
hous mahgeohs par la bouche.
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l'eau et les sels minéraux, uhe fols absorbés,
deviennent la séve brute qul monte
des raclines jusqu’aux feullles

ot elle est transformée en

dans toutes les parties de
I'arbre pour le nhourrir.

\_ o At

& séve sucrée qul redescend

La seéve circule dans des vaisseaux,
comme le sang dans hotre corps
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C’est la CHLOROPHYLLE, pigment vert contenu dans
toutes les feullles, qul fabrique la seéve sucrée.
Pour cela, la chlorophylle a besoln :

de lumlére qu'elle ™
capte gréce -~

au solell —~
\// Py

/

de gaz carbonique

oxygene qu’'elle trouve dans l'alr

et d'eau qu’elle puisse
dans la séve brute

Enh méme temps, elle rejette beaucoup d'oxygéne toute
lajournhée. On appelle ce phéhoméne la PHOTOSYNTHESE,
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Sans les arbres et les autres plantes,
[l n'y auralt plus une seule bulle
d’'oxygéne dans l'alr
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et ... plus d’étre vivant sur la terre.
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Les arbres ont enhcore, comme hous,
besoin de se reposer
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En hiver, lls vivent au ralentl comme nhous dormohns la nult.
lls he produisent plus de chlorophylle, he se nhourrissent
plus, ne respirent plus et ne tanspirent plus.
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Au printemps, ils se réveillent. les bourgeons éclosent,
les feulilles apparalssent. lls grandissent et grossissent.
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En été, ils sont en pleine activité. La chlorophylle produit
beaucoup de séve sucrée, pour fabriquer du houveau bois,
de houvelles raclhes, de nouvelles feuilles et des fruits,
alhsi que des reéserves pour l'‘anhnée sulvante.

EAL

A l'automne, les feullles tombent et tout
leur travail va s'arréter.
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ou les cypres
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et les feulllus persistants
qul ne perdent pas leurs feullles
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ou les oliviers

se reposent & la saison froide
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€t la reproduction 7

Comment se passe-t-elle 7
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Tout commence par la fleur.
lLes arbres portent tous des fleurs
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Certalnes sont grosses, comme celles du magholia
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D'autres sont tellement petites qu'on he les voit
presque pas, comme celles du laurier sauce.
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[1s ont des fleurs mdles et des fleurs femelles,
comme Il ¥ a des hommes et des femmes.

o— Pistil

étamine

La fleur mdle contient
les étamines dans
lesquelles il y a les

gralhs de polien.

La fleur femelle
contlent le pistil.

C'est e
tera

lle qui por-
les gralnes

comme la maman
porte les enfants.
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Certalns d'entre eux possédent des fleurs a la fois
males et femelles oa les étamines et le pistil sont réunis.

étamine

C'est le cas du cerisier

et méme de la plupart des arbres fruitiers.
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L'arbre nhaitra a partir d’'une graine.
mais, pour que celle-ci se forme,
il faut que les grains de polien
se déposent sur le pistil.

Cela est facile quand le pistil
et les étamines sont réunis
dans la méme fleur.

Mais ...
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quand les fleurs mdéles et les fleurs
femelles sont séparées 7

Jiv
fleur femelle\. %
s

Comme pour le platane oG elles
sont portées sur la méme branche

fleur méle
; ¢
™

{

ou pour le peuplier ou elles sont sur des arbres différents.
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C’est le vent qui joue le réle du messager

ou les abeilles qul butinent de
fleur en fleur,
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ou d'autres Insectes

s qul, en volant d’'une fleur a l'autre,
se couvrent de pollen et
le déposent sur le pistil.
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Enfin, quand le pollen est arrive,
que devient le pistil 7

Il grossit comme le ventre d'uhe maman

il devient fruit.
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Le fruit peut porter une seule gralne
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mme [e chéne

ou l'olivier

ron
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ou plusieurs

ou l'acacia
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qul, une fois mares et en terre,
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donnheront un nouvel arbre.
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Dessinons ici l'arbre de hos réves

34




L'arbre

respire rit
transpire mahge
chante grandit
nalt marche
meurt se reprodult
parle peut tomber malade
prodult de l'oxygéne dort

Rappelohs nous ce qu’ll salt falre
et soulighons le.
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Mais ...

En quoi les arbres

nhous sont-ils si utiles 7

Vous l'apprendrez en découvrant 'album n°3.
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